



村居四德榜传递生活儒学。

优秀传统文化走村入户,不搭花架子 邻里互助、尊老爱幼也是学儒



22日,在深入学习贯彻习近平总书记视察济宁重要讲话精神,加快推进弘扬优秀传统文化首善之区建设过程中,曲阜、邹城、泗水三地因地制宜,在推广儒学过程中不刻板、不教条、不搭花架子,让儒学走下神坛,变成日常生活中的邻里互助、尊老爱幼。

编辑快评

优秀传统文化去涩 传承起来更有人缘

曲阜“乐和家园”建设、邹城把优秀传统文化具象化、泗水变通方式灵活传播儒学……上述这些探索活动,让儒学逐渐走下神坛,变成日常生活中的邻里互助、尊老爱幼。

优秀传统文化不能只停留在书本上,只有走进大众,渗透到群众的日常生活,才能把“仁义礼智信”的价值标准、“温良恭俭让”的行为准则、“忠孝悌慈爱”的为人之道转化为人们的日常行为习惯,才能达到化人育人的效果。

正如曲阜市鲁城街道周公庙社区党支部书记吴建营所说,优秀传统文化进社区当以居民为本,不搭花架子,只出真招,实招。只有这样,才能在心里播下思想的种子,

才能在行动上开花结果。

2013年11月习近平总书记在视察济宁重要讲话中指出,要坚持古为今用、推陈出新,去粗取精、去伪存真,传承和弘扬优秀传统文化,促进社会主义核心价值体系建设,促进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。

济宁这些县市借助灵活多样的方式,让优秀传统文化覆盖了城乡、渗透到行业的普及活动中,在全社会形成良好的道德规范,形成向上、向善的力量,营造尊道德、讲道德、守道德的社会风尚,进一步助推济宁打造“道德建设模范区、文明和谐示范区、儒家文化传承区”。

本报记者 黄广华
汪 洸 庄子帆

耕读居养礼乐 儒学、生活不分家

在曲阜市周公庙社区,年满7周岁的孩子要参加开笔礼,拜周公、拜孔子,学写“人”字,开启人生智慧;18岁的学子要到周公庙参加成人礼,回首成长历程,加冠、鸣钟,互换家书,宣告成年……

这是周公庙社区“乐和家园”建设活动中的场景。两年前,曲阜市委市政府启动“乐和家园”建设试点,周公庙社区成为全市首批试点村居。两年过去了,社区“乐和家园”建设的经验做法被广泛认可,今年3月份被中宣部确定为全国100例宣传思想文化工作示范社区。

“我们的社区以居民为本,不搭花架子,只出真招、实招。”曲阜市鲁城街道周公庙社区党支部书记吴建营说。

吴建营介绍,“乐和家园”建设的动力是新“六艺”,那实际上是“耕、读、居、养、礼、乐”为主要内容的群众性活动。“拿‘养’来说,是节气和传统节日活动,活动融合了传统礼仪、民俗、饮食、养生等文化元素,让年轻人了解民俗,增长知识、传承文化,接地气、有人气。”吴建营说。

“只有在心里播下思想的种子,才能在行动上开花结果。”吴建营说,群众活动搞得有声有色,邻里相助重新回归,

传统文化融入生活,居民幸福感提高。今后社区会继续坚持“让儒学成为生活,让生活成为风景”的理念,传承弘扬中华优秀传统文化,推进“乐和家园”建设。

传统文化接地气 置身其中学儒习儒

在邹城市岗山街道鑫琦社区(后八村),上到90岁的老人,下到三五岁的孩童,都能背诵他们喜欢的民俗谚语或诗歌短句,传统文化逐渐深入人心。

“为使优秀传统文化和社会主义核心价值观具象可观,建设了村史馆,村内道路两侧张贴了社会主义核心价值观,建设了鲁西南最大的农民活动广场,分为革命精神传承区、民俗生活展览区、先贤人物瞻仰区等五部分,让村民特别是青少年在享受现代幸福生活的时,铭记历史、缅怀先烈,学儒习儒、沐浴先贤古风。”鑫琦社区党委书记宋伟说,在社区建设中,还突出优秀传统文化对村民熏陶,打造了多处群众性文化阵地、公益性文化景观及地标性文化建筑。目前社区投资2亿元,建设面积为5万平方米的“鑫琦文化健身演艺中心”将于2017年底完工正式向百姓开放使用。

宋伟表示,通过办培训班、道德讲堂等形式,让传统文化入脑入心;将传家祖训印成图发放到每户家中,让传统文化融入家庭;从道德教育、文化熏

陶、道德示范三个方面入手,引领村风建设,每年评选“十大孝星”、“劳动模范”等先模人物,让传统文化涵养道德;制定村规民约,让传统文化引领文明。

乡村学儒不教条 因时因地传播新风

“从孝道教育入手,用通俗的语言向全镇群众教授优秀传统文化,提升群众的道德水平,改善乡村风气。”泗水县圣水峪镇党委委员颜磊说。

泗水县圣水峪镇的乡村儒学讲堂建设用儒家思想滋润乡村,用传统美德教化群众,乡民风有了很大的改变。

通过三年多的实践,现在已建成以镇驻地乡村儒学讲堂为中心,覆盖全镇的14个讲堂。投资300余万元新建儒学讲堂5处,改造提升9处,14个教育示范点,逐步形成了覆盖全镇60个行政村的学习网络。

“讲堂还创新授课形式,儒学志愿者还深入到农户家中、田间地头向群众宣传学习优秀传统文化的意义,村内打造‘孝亲一条街’,利用村内广播,每天清晨播放《论语》、《弟子规》等。”颜磊说,借助这些形式,镇里涌现出了“山东好人”张甲生等大批典型人物。

圣水峪镇不仅在村民中推广儒学,还探索文旅融合。“依托尼山圣源书院,围绕儒家文化开展采摘、娱乐、休闲、旅游为一体的修学游,全力打造儒家文化修学游品牌。”颜磊说。



泗水志愿者义务演出《借婆婆》(资料图)。